

# **Felvidék**

**független keresztény politikai napilap**

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18. szám  
Telefon 60 este 6 órán túl és ünnepnap 409

Felelős szerkesztő  
**MIGEND DEZSŐ**

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P  
Egyes szám ára 10 fillér  
Postatakarékpénztári csekk számla: 34.141

## **A nemzet pénze**

ellen az utóbbi időben is sok merényletet köveinek el. A valuta-ügyészség detektívjei úgyszólván hetenként lelepleznek egy-két valutacsempész-bandát, melyeknek tagjai csaknem kizárólag Galiciából kerültek Magyarországra a Dobulcában, vagy annak környékén bonyolították le üzleteiket. Sokan közülük abból éltek, hogy különböző fuffanggal külföldre csempészték a pengőt, melyből a becsületesen dolgozó magyarok egyet is olyan nehezen tudnak megkeresni.

A szántóföldeken, műhelyekben, üzletekben, irodákban verejtékezők megdöbbenve szereztek tudomást arról, hogy azok az idegenek, akiket nagylelkűségéből megfúrtunk országunkban, azzal hálálták ezt meg, hogy fogpaszta-tubusokban, cipőtalpban, kabátbélésben ki akarták vinni pénzünket külföldre.

Nem lehet csodálkozni azon, hogy minden becsületes magyar felháborodott ezeknek a Galiciából beszivárgottaknak vakmerőségén és a magyar pengő erőves megvédését követeli velük szemben. A valutacsempészeket szigorúan megbüntetik most is, de úgy látszik, hogy a galiciánereknek így is jó üzlet a csempészés, mert a szigorú büntetés ellenére is egyre újabb és újabb bandák indítanak tervszerű, bűnös merényletet pénzünk ellen. Ez a tény azt a látszatot kelti, hogy egyes valutacsempészeket nem rejtenti vissza a szigorú büntetés s szívesen vállalják azt a busás haszon érdekében, mert nekik így is »kifizető az üzlet«. Nem csodálkozunk rajtuk. Nem lepődünk meg azon, hogy ők nem ismernek becsületet és törvényt, mert mi várhatunk azoktól, akik azzal a céllal özönlöttek Magyarországra, hogy itt könnyűszerrel, munka nélkül meggazdagodjanak? Ezek szabad prédának tekintenek itt mindenit, elöttük semmi sem szent, ha önös érdekükről van szó. Eppen ezért érthető, hogy Zala és Borsod vármegye most azt kívánja, hogy a valutacsempészeket hazaárulásban mondják ki bűnösnek. Bélyegezzék meg azt, aki ebből az országból egyetlen pengőt is bűnös úton akar kivinni akkor, amikor milliók véres verejtéket hullajtának a betevő falatért. Ezt kívánja a két törvényhatóság és érthető, hogy minden magyar őszintén helyesli a két vármegye állásfoglalását, hiszen minden dolgozónak érdeke, sőt kötelessége is, hogy minden ellenséggel szemben megvédje a magyar pengőt. Sz.

## **Magyarország fegyverkezési egyenjoguságának elismerésével eltörölték a béke egyik akadályát**

Róma, augusztus 25.  
A Times római levelezője beszámol arról az őszinte nagy örömről, mellyel Róma Magyarország fegyverkezési egyenjoguságának elismerését fogadta. Rómában hangoztatják, hogy Magyarország fegy-

verkezési egyenjoguságának elismerésével eltörölték a béke és a békés megegyezés egyik nagy akadályát.  
A kisebbségi kérdés ezzel még nem oldódott meg, de remény van rá, hogy ezt a problémát is sikerül megoldani.

Olasz politikai körök nyíltan hangoztatják, hogy nem hisznek a kisantant jövőjében. A bledi értekezleten is nyilvánvalóvá vált, hogy Csehszlovákia külön utakon halad.

## **A Felvidék magyarságának vezetői Runcimannál**

Ismeretes, hogy lord Runciman angol megbízott csütörtökre kérette magához a Felvidék magyarságának vezetőit.

Prágai jelentés szerint Jaross Andort, az Egyesült Magyar Párt elnökét és gróf Eszterházy Jánost, az Egyesült Magyar Párt alelnökét

csütörtökön délután fogadta Runciman. A Felvidék magyarságának vezetői a felvidéki magyarság álláspontját ismeretlik Runciman előtt.

## **A sajtókamarával kapcsolatos rendeletekkel foglalkozik a pénteki minisztertanács**

A kormány tagjai pénteken Keresztes-Fischer Ferenc miniszterelnökhelyettes elnökletével minisztertanácsi tartanak. A minisztertanács a sajtókamarával kapcsolatos rendeletekkel fog foglalkozni. A rendeletek alapelveit a folytató-

gos minisztertanács már lefárgyalta. A minisztertanács most azért foglalkozik ezekkel a rendeletekkel, mert azoknak még augusztusban meg kell lenniük.  
A rendeletek, mint beavaiott he-

lyeken mondják, a vasárnapi, de legkésőbb a keddi Hivatalos Közlönyben jelennek meg.  
Budapest, augusztus 25.  
Mikecz Ödön igazságügyi miniszter csütörtökön délelőtt fogadta a sajtóérdeklődőket.

## **Berlin páratlan fénnel fogadta vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzót és feleségét**

**Csütörtökön délelőtt nagy katonai parádé volt a német fővárosban**

Szerdán este fél 7 órakor futott be a berlini pályaudvarra Hitler kancellár különvonata a német elöljáróságokkal. Nyomban utána érkezett meg a magyar államfőt vivő vonat, mely a magyar címerrel és zászlóval volt feldíszítve.

A magyar államfőt a pályaudvaron Hitler kancellár fogadta, a kormány tagjaival és a katonai méltóságokkal.

A pályaudvar előtti hatalmas téren óriási tömeg ünnepelte a magyar vendégeket. A díszszázad zenekara a Himnuszt játszotta. A kormányzó kíséretének katonai tagjai-

val, a kancellár jobbján, ellépett a díszzászlóalj előtt, majd a kancellárral gépkocsikon vonultak a birodalmi elnöki palota elé. A kormányzó és kísérete a fényárban úszó Unter den Lindenen vonult végig. Az egész útvonalon, az állomástól a birodalmi elnöki palotáig, majd a kormányzói pár szállásig folytatódott a tömeg ünneplése.

A kormányzó kíséretében utazó Imrédy Béla miniszterelnököt Göring vezérlőbörnagy és társasága kísérte szállására.

Kilenc óra előtt néhány perccel Ribbentrop birodalmi külügymi-

niszter feleségével megjelent a birodalmi elnöki palotában és a kormányzói párt Hitler kancellár díszbédjére, a kancellári palotába kísérte. Egyidőben érkezett meg a kormányzóval a miniszterelnök is a birodalmi kancellári palotába, ahol díszlakoma volt.

A díszbédén Hitler kancellár hatalmas beszédben üdvözölte a kormányzót és a lovagias magyar nemzet boldogulására és virágzására emelte poharát.

A kormányzó válaszában hangoztatta, hogy Magyarország az igazságon és a kölcsönös jóakaraton

ta  
esten ját-  
csapatá-  
Ez a mő-  
y délután  
a Ferenc-  
Békéscsaba-  
kaihoz el-  
égleg visz-  
g nem ha-  
yesülethez  
zaamatörj-  
vasárnap  
SC esza-  
os mérkő-  
SC bajnoki  
arad.  
20, angol font  
-1200, dinár  
-940, leu  
470-18670,  
avajci frank  
19:95-  
20:60, tengert  
6, takarmány-  
19:00-20:00,  
16 45 pengő.  
Árak: fiatr-  
-104, nehéz  
Békéscsabai  
ényárak:  
19 00-19 40  
15 00-15 20  
13 50-14 00  
17 00-17 20  
13 00-14 00  
20 00-22 00  
1 20-1 30  
6 30-6 80  
6 50-7 50  
1 40-1 50  
1 70-1 90  
ÉSEK  
n 2 óráig  
vatal.  
él hold eladó.  
ázár-u. 31.  
fes torontói  
eladó. Bó-  
esz szőnyeg-  
ü orosházi  
óvel, 14 ce-  
szobával, 56  
ülettel, göré,  
hold terület-  
zv. Gera Já-  
4990  
n átalakított,  
églő kávéház  
a kiadóhiva-  
M  
lenik minden  
vratunkban a  
Iér. Hirdeté-  
szerdán déli  
tudakozódni  
minden héten  
en egész nap.  
eg, kertpad,  
rádió, and  
égebbsi Szin-  
bok, 2 tenisz-  
tő, hegedű,  
gép, tricikli  
Szőnyeg-  
vidék rt.

alapuló nemés békét kívánja szolgálni a jövőben is.

Berlin, augusztus 25.

Csütörtökön délelőtt a kormányzói pár tiszteletére nagy katonai díszszemle volt, melyen a német nemzeti szocializmus vajamennyi vezetője résztvevett. Résztvettek a díszszemlén a diplomáciai testületek is. A díszszemle két óra hosszúságú tartott és zuhogó esőben folyt le. Közel egymillió ember nézte végig a katonai parádét.

A díszszemle után a kormányzói pár villásreggelin vett részt, majd a kormányzó meglátogatta a Collegium Hungaricumot.

Csütörtökön este az Operaházban díszelőadást rendeznek a kormányzói pár tiszteletére. A Lo-hengrint adják elő.

Budapest, augusztus 25.

Vitéz Horthy Miklós és felesége hétfőn, a Zsófia hajóval érkeztek haza Budapestre.

Vitéz dr. Imrédy Béla és kísérete vonaton utazik haza Németországból. A miniszterelnök hamarabb érkezik meg, mint a kormányzói pár. A kormányzói pár idehaza a miniszterelnök fogadja.

### Izrael és Sára utónevet tartoznak felvenni a németországi zsidók

Berlin, augusztus 25. A berlini törvénytarban megjelent az a rendelet, amely a zsidók utónevének használatáról szól. A rendelet értelmében német állampolgárságú, vagy állampolgárság nélküli zsidóknak a jövőben csak azokat az utóneveket szabad felvenniük, amelyek megfelelnek a birodalmi belügyminiszter által kiadott irányelveknek. A belügyminiszteri névjegyzékben csak olyan utónevek vannak, amelyeket a német nép tipikusan zsidónak tekint. Azok a zsidók, akiknek utónevük nincs, a belügyminiszter által felsorolt nevek között, 1939 január 1-től kezdve kötelesek további utónevet felvenni, mégpedig a férfiak az »Izrael«, a nők pedig »Sára« nevet. A rendelet megszegőit fogház- és pénzbüntetéssel sújtják.

### Befejeződött az Ármentesítő Társulatok főmérnökeinek országos értekezlete

Az ármentesítő társulatok igazgató-főmérnökei, mintegy hatvanan, országos értekezletet tartottak Gyulán. Az értekezlettel kapcsolatban kedden megtekintették a békéscsabai öntözőtér rétet, azután a gróf Széchenyi Antalné pósteleki uradalmában levő öntözőtér gyümölcsös-kertét, majd Gyula város öntözőgazdaságát nézték meg. A tanulmányi kirándulás résztvevői a Fekete-Kőrösi Ármentesítő Társulat vízműveit és több kisebb öntözőművet, szerdán pedig a békésszentandrási duzzasztóművet tekintették meg. A békésszentandrási duzzasztóműtől Mezőtúrra mentek, ahol az Ármentesítő Társulat székházában záróértekezletet tartottak.

### Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése augusztus 25-én délelőtt:  
Hőmérséklet +10,8 C° A föld felszínén +11,2 C°  
Hőmérséklet +13,8 C° Légnyomás 758,0 mm.  
Csapadék: 3,5  
Várható időjárás a következő 24 órára: Délnyugati, majd nyugati, később északnyugati forduló szél, változó felhőzet, a hőmérséklet nem változik lényegesen.

## Dr Rell Lajos mond emlékbeszédet a Himnusz-ünnepségen

A békéscsabai társadalmi egyesületek augusztus 28-án, vasárnap déli 12 órakor a Kossuth-téren, rossz idő esetén a városháza nagytanácstermében Kőlesey-ünnepet rendeznek, a Himnusz költője halálának századik évfordulója alkalmából.

A Himnusz-ünnepség műsora a következő:

Megnyitót mond dr. Korniss Géza. Kőlesey Himnuszát előadják az egyesített énekkarok, Lendvai Mihály karnagy vezényletével.

Lipcsei István elszavalja a Himnusz.

Emlékbeszédet mond dr. Rell Lajos tanügyi főtanácsos.

A Himnusz előadják az egyesített zenekarok.

## Huszonhét halott!

### A sűrű köd okozta a Japánban történt repülőgépszerencsétlenséget

A Japánban történt repülőgépszerencsétlenség ügyében lefolytatott vizsgálat megállapította, hogy a borzalmas szerencsétlenséget a szokatlanul sűrű köd okozta. A pilóták nem okolhatók a szerencsétlenségért.

A repülőgépszerencsétlenség halálos áldozatainak száma tizennégyről huszonhétre emelkedett, mert tizenhárom ember a kórházban belehalt súlyos sebeibe.

## 2000 pengő segélyt kér a várostól a Gyóni Géza Bajtársi Egyesület az országos Turul-követtábor megrendezésére

Turul-nagytábor lesz szeptemberben

Több ízben írtunk már arról, hogy októberben országos Turul-követtábor lesz Békéscsabán. A követtábort a Turul országos vezérőségének megbízásából a Gyóni Géza Bajtársi Egyesület rendezi.

A Gyóni Géza Bajtársi Egyesület most azzal a kérelemmel fordult a városhoz, hogy adjon 2000 pengőt az egyesületnek a követtábor megrendezésének céljára.

Beadványukban a bajtársak többek között utalnak arra is, hogy a legutóbbi követtábor Kaposváron volt s Kaposvár városa 3000 pengő

segélyt szavazott meg az oltani bajtársi egyesületnek a követtábor megrendezésére.

Az országos Turul-táborra — értesülésünk szerint — a Turul Szövetség fővezérségén kívül több miniszter és országgyűlési képviselő is lejön Békéscsabára.

Itt említjük meg, hogy a Turul Szövetség szeptemberben propaganda-nagytábort tart Békéscsabán. A nagytaboron dr. Szabó Gyula országos vezér, a propaganda-ügyszály vezetője ismereti a Turul célját.

## Elbocsájtották állásukból a tüntető autóbusszalauzokat

Augusztus 19-én több autóbussz leállt Budapesten. Az autóbusszvezetők és a kalauzok ezzel tüntettek a közalkalmazottak párttagságát tiltó rendelet ellen. A tüntetők a nemzeti szocialista pártiak voltak

a tagjai. A BSZKRT a tüntetésben résztvevő autóbusszüzemi alkalmazottakat most elbocsájtotta állásukból. Az elbocsájtott alkalmazottak száma harmincegy.

## A községi választói névjegyzéket is meg lehet már tekinteni a városházán

Szerdán a községi választói névjegyzéket is kibeküldték közszemlére a városházán. A községi választói névjegyzéket öt napig lehet megtekinteni. Ellene szeptember 5-ig szó-

lalhatnak fel azok, akik kimaradtak a névjegyzékből.

Az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékét igen sokan tekintették meg már eddig is. Az új

névjegyzék-tervezet augusztus 31-ig lesz közszemlére kitéve. Augusztus 31-ig szólhat fel ellene az, aki kimaradt a névjegyzék-tervezetből. A névjegyzékek ellen a központi választmánynál kell panaszt tenni.

### Embercsempészség

A Németországból kiutasított és elmenekült zsidók ijedten néztek körül, amikor átlépték a német határt s töprengve kémlelték, hogy hová, merre menjenek, hol telepedjenek le? Nézték északra, keletre, délre és nyugatra, arcuk mégsem derült fel, mert a legtöbb európai ország már sorompót állított fel határain a zsidók ellen, akiket egyre több állam nyilvánított nem kívánatos elemnek. A legtöbben Anglia felé néztek vágyódva, mert úgy gondolták, hogy ott zsiros üzleteket köthetnek, ám Anglia is megszigorította a »bevándorlást.« A Németországból kiutasított zsidók közül kevesen kaptak engedélyt arra, hogy Angliában telepedjenek le. A többiek ott álltak tanácstalanul s tanácstalanságuknál csak az a vágyuk volt nagyobb, hogy Angliába jussanak. Nem kellett sokáig töprengeniük azon, hogy mitévők legyenek, oh nem, mert akadtak ötletes emberek, akik vállalkoztak arra, hogy kerülő úton Angliába viszik őket. Természetesen mondaní sem kell, hogy ezek az ötletes emberek és a Németországból kiutasítottak hamar megértették egymást s ebben nem kis szerepet játszott az, hogy a két fél, ha más nyelven is, de egyféle kiejtéssel és hangsúllyal beszél. Röviden: Móricok, Erichék és Mózesok azok is, akik vállalkoztak az embercsempészségre. Meg is indult az embercsempészség. A nagy ködben vigan úsztak a hajók Anglia felé, megrakva zsidókkal, akik olyan helyen léptek Albion földjére, ahol nem őrizték a partokat. Sokáig nem folytatják ezt a modern embercsempészséget, mert az angol hatóságok most már a legszigorúbban őrzik a partokat s akiket elfognak, azokat megbüntetik, azután visszaküldik őket, menjenek, amerre akarnak, csak Angliába ne, mert Angliának sem kellenek!

### A vármegyei tűzoltószövetség közgyűlése

Békés vármegye törvényhatósági tűzoltószövetsége szeptember 18-án Orosházán tartja évi rendes közgyűlését. Ugyanakkor lesz a vármegyei tűzoltóverseny is. Ezen a közgyűlésen számol be a vármegyei tűzoltószövetség 17-ik évi munkásságáról. A Vármegyei Tűzoltószövetség Segélyező Pénztára ugyan-csak szeptember 18-án tartja meg évi rendes közgyűlését.

Aug. 26, 27, 28, 29, 30, péntek, szombat, vasárnap, hétfő, kedd

Vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 7, 9-kor.

Naponta az első előadás zóna!

16 éven felülieknek! Budapesttel egyidőben! A gangsterromantika pusztulása Amerikában. A fehérkesztyűs alvilág összeomlása. A „G” rendőrség harca a frakkos gangsterek ellen.

# A rend katonái

Csaba Mozdó J. Cagney, Ann Dvorak, M. Lindsay

Kiegészítés 26, 27, 28-án: Schmoling-Louis bemutatója Magyar híradó

## Bud János dr nagy beszédet mondott az energiagazdálkodás fejlődéséről

A Világenergia-Gazdasági Konferenciával kapcsolatban a Nemzetközi Elektromossági Unió tiszteletére a Gellért-szállóban ebédel rendeztek, amelyen az ünnepi beszédet francia nyelven Bud János ny. miniszter, műegyetemi tanár tartotta.

— Megzavarodott a gazdasági, a szociális s ami a legsúlyosabb: a lelki egyensúly — kezdte beszédét Bud János. — Egyre jobban sorvad a népek közti szolidaritás érzése, s a nemzetek mély szakadékok válsztják el egymástól. Surolják egymást a civilizációk, de a lelkekben ott él a vágy az alkotó- és teremtmunka után. A huszadik század emberéből hiányzik a bátorság, hogy az igazságérzettől áthatott békével megleremtsse a népek és nemzetek gazdasági, szociális és kulturális összefogását. A világháborúnak mi, magyarok vagyunk az igazi áldozatai, akik évszázadokon át a nyugati kultúra védelmében véreztünk. De megvan bennünk az élni akarás, él bennünk a hit, hogy az ezeréves magyar földön Szent István állama történelmi hivatását a jövőben is be fogja tölteni.

— Örömmel látjuk — folytatta Bud János —, hogy az energiagazdálkodás képviselői ellátogatnak városunkba is. Mélyen járó szimbólum van abban a tényben, hogy a kulturálmokban az energiagazdálkodás az általános politika tengelyében áll. Most a magyar föld mélyéből is komoly olajforrások bugyognak elő, ki tudná megmondani, hogy energiaforrásokat illetően mit rejteget magában a holnap. Ezért beláthatatlan azok a változások, amelyek az új energiaforrások bekapcsolásával nem is sejteni területekre terelhelik az emberiség történelmét. Ma a forradalmak korszakát is éljük, de a legégettebb forradalom az energiagazdálkodás területén játszódik le, mert ennek vezérelve nem a rombolás, hanem az alkotás.

— Az energiagazdálkodás nem egy területén — fejezte be beszédét Bud János — az egyéni kezdeményezés megbecsülése és a józan és okos együttműködés tapasztalható. Ez az értekezlet is a népek és nemzetek együttes munkájának útját keresi. Meg kell értenie Európának, hogy évezredek értékében rejlő erejét nem semmisítheti meg és csak az együttműködés tarthatja azt fenn. Győzzenek meg arról, hogy itt nálunk egy népet ismertek meg, amely mint tölgy állja ezer év viharait és amely sok értéket termel ki magából a kultúra számára. Nyugodt lelkiismerettel mondhatjuk, hogy Európa érdekében is több igazságot kérünk.

Bud János nagyhatású beszédét nagy tetszéssel fogadta a hallgatóság.

— Sportemberek, diákok, cserkészek, leventék! Vasárnap már a kora esti órákban megjelenik »A Körösvidek Sportja! Okvetlen kérje! Mindenütt kapható. Ára csak 10 fillér.

Finom vendéglő

— Pincér, ebben a ráklevésben nincs rák!

— Miért? Talált már vajaha a székelygulyásban székelyt?

## Nagy luxushajót építenek Amerikában

Newyork, augusztus 25. Newyorkban most kezdtek meg Amerika legnagyobb luxushajójának építését. Az új hajó 238 méter hosszú és 34 ezer tonna vízel szorít ki. A hajón 1219 ember fér majd el. Az óriási luxushajót a newyorki világiállításon bemutatják.

## Legyen Turul-székház a Petőfi-ligeti vendéglő épülete

Ismeretes, hogy a Petőfi-ligeti vendéglő bérlete az idén lejár. A város képviselőtestülete már foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy mire használja fel a város a vendéglő épületét.

Értesülésünk szerint a Gyóni Géza Bajtársi Egyesület most beadványt intézett a városhoz és beadványában azt kéri, hogy a Petőfi-ligeti vendéglő épületét bocsássa a város

az egyesület céljaira. Az egyesületnek az a terve, hogy a vendéglő épületében lenne a Turul-székház, addig, míg a Turul végleges székházhoz nem jut.

A bajtársak remélik, hogy a város képviselőtestülete meghallgatja, teljesíti kérésüket s hozzájárul ahhoz, hogy a Petőfi-ligeti vendéglő épülete Turul-székház legyen.

## Öt tifuszbeteg van jelenleg Békéscsabán

Mint vitéz dr Petényi László tisztiorvostól értesülünk, jelenleg öt tifuszbeteg van Békéscsabán. Van ezenkívül a kórházban két vidékről behozott és ápolásra felvevő tifuszbeteg és egy tifuszgyanus beteg is.

Ezenkívül nyilván van tartva Békéscsabán két vérhasbeteg és egy egy járványos gyermekbénulásos beteg is.

A hatóság a legerélyesebb intézkedéseket léptette életbe a veszélyes járványos betegségek elterjedésének megakadályozása végett.

Nyomatékosan felhívja a hatóság a lakosság figyelmét ezúton is arra, hogy az előírt védekezési intézkedéseket mindenki saját érdekében, a legszigorúbban tartsa be.

— Sportemberek, diákok, cserkészek, leventék! Vasárnap már a kora esti órákban megjelenik »A Körösvidek Sportja! Okvetlen kérje! Mindenütt kapható. Ára csak 10 fillér.

## Országos kereskedelmi értekezlet lesz Gyöngyösön

Az OMKE szeptember 17 és 18-ik napjain, Gyöngyösön rendezti a vidéki kereskedelmi testületek hetedik országos értekezletét.

Az értekezlet napirendjén szerepel a kereskedelmi szervezkedés ügye, az adóreform, a kereskedők agkori bizottsága, a szövetségi propaganda ellensúlyozása, a vidék hitelezése és a magyar gyümölcs- és borexport megszervezése.

A gyöngyösi kongresszus programjába az OMKE szervesen bekapcsolja a Mátravidék megtekintését is. Minthogy a Mátravidék megtekintése autóbuszokon történik, helybiztosítás végett a jelentkezések szeptember 3-ig eszközölnödök. A kongresszusra vonatkozólag felvilágosításért az OMKE irodájához, Budapest, V., Arany János-u. 10. kell fordulni.

**Gyula** Juhász Istvánné gyulai lakos a postaépület elsőemeletén járt, amikor megcsuszott a lépcsőn és elesett. Juhászné a lépcsőkön legurult a földszintre. Esés közben több sérülést szenvedett, így karját is eltörte. Kórházba kellett szállítani.

## HIREK

### Fázósan

bújnak össze a fecskék fészükben. A városháza folyosóján is van egy fecskefészék. Három fiatal fecske kandikál ki a fészekből. Alkik ügyes-bajos dolguk elintézése végett a városházára jöttek s erre haladnak el, mind megállnak itt és nézik a szomorú fecskéket. Úlnak a fecskék a fészekben s néznek ki a világba, az ég felé, melyet nem látunk, melyet esőfelhők rejtenek el előlük. Szomorú őszi idő ez. Hűvös szél rázza a fákat, fázik a fecske és fázik az ember, aki szánakozva nézi a didergő fiatal fecskéket.

— Mi lesz velük, a fecskékkel, ha ilyen idő marad? — veti fel a kérdést az egyik ember. Mi lesz velük? — kérdezzetik egymástól az emberek. Egyre többen és többen állnak meg a fecskefészék alatt, egyre többen kérdezik: mi lesz a fecskékkel? Aggódik mindenki és tanácstalan mindenki. Az arck elborulnak, a szavak részvétellel vannak tele. Kifutófiú és irattáskát szorongató ügyvéd egyaránt sajnálja a fecskéket és ebben a percben itt mindenki számára az a legfontosabb kérdés, miként tudnak ezek a fecskék elköltözni, ha netalán ilyen hűvös idő marad? Mennyire megnyilatkozik itt most mindenki az ember, aki sajnálja a magukkal tehereljeneket, a szenvedőket, gyámoltalanokat. Mindenki segíteni szeretne a didergő fiatal fecskéken. Csupa jóakarat mindenki. Milyen boldogok lennének a fecskék, ha tudnák, hogy mindenki segíteni szeretne rajtuk, a szenvedőkön, és milyen boldogok lennének a szenvedő emberek, ha ugyanezt éreznék... Sz.

— Magyar rendőrtisztek Lengyelországban. Egy rendőrtisztekből álló csoport tanulmányútra utazott Lengyelországba. A magyar rendőrtisztek a lengyel rendészeti intézményeket tanulmányozzák.

— Megjelent az új csöves tengeri a békéscsabai piacon. A szerdai hétipiacon már új csöves tengeriből is volt felhozatal kisebb mennyiségben. Eladásra csak néhány métermázsza került, métermázsanként 8.50 pengős áron.

— Találtak Békéscsabán egy darab fejkendő, nőruhát és selyem övet. Igazolt tulajdonosaik a rendőrkapitányságon átvehetik.

\* A mai izgalmas élet küzdelmeiben kifáradt egyének, akik csaknem kivétel nélkül már idültté vált székrekedésben és ennek következtében mindenféle emésztési nehézségben szenvednek, igyanak reggelként éhgyomorra egy-egy kis pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet, mert ez az ideális has-hajtó összes jellemző tulajdonságát egyesíti magában. Kérdezze meg orvosát.

— Pusztakovácsiban iskolát szenteltek Szent István emlékére. A somogy megyei pusztakovácsiban a r. kat. egyházközség új iskolát épített, amelyet Szent István emlékére szenteltek fel.

— Felhívás. A Himnusz-ünnep rendezősege fölkéri a békéscsabai daloskörök vezetősegeit és tagjait, hogy vasárnap délelőtt 11 órakor az Ipartestület nagytermében próbára megjelenni sziveskedjenek.

**Orosháza** A tűzéraktanya építkezésénél Gondí Bálint ács rosszul lépett az állványon, lezuhant a földre és bevverte a fejét. Gondit orvos részesítette elsősegélyben. — Kolimár Miklós vasuti pályamunkás a kisvasuti állomáson talpfát faragott. Munkaközben belevágta a fejszét a ballábába. Súlyos sebet orvos kötözte be.

— A cigányzenekarok figyelmébe. A Békéscsabai Cigányzenészek Szövetségének elnöksége felhívja a vasárnap a városháza előtt rendezendő Kölcsény-ünnepségen szereplő cigányzenekarokat, hogy f. hó 26-án, pénteken délután 3 órakor a Papp-féle vendéglőben tartandó főpróbán feltétlenül jelenjenek meg.

— Megölte az alkohol. Takács László 26 éves csongrádi bogárnéreged barátai társaságában egyedül mintegy másfél liter kortepálinkát ivott meg. A rengeteg pálinkától egyszerűen megtántorodott, összeesett és élettelenül terült el a földön. Halálát rendőrorvosi megállapítás szerint az alkoholemérgezés következtében beállott szívbénulás okozta.

— Kitaláltak több lengyel lapot Danzigból. A danzigi hatóságok megvonták a szállítási engedélyt több lengyel laptól. A lengyel újságkiadók szövetsége most a külügyminiszterhez fordul s tőle kéri, hogy tegyen lépést a danzigi hatóságoknál a lengyel lapok kitalálásának hatálytalansága érdekében.

\* RHEUMA, köszvény, csúsz, ischias, izületi fájdalmait gyógyítsa Budapesten, a Hungária-fürdő alkoholos törkölyfürdőjében, VII., Dohány-u. 44. Orvosi felügyelet. Olcsó pauszál árák. Ellátásról és szobákról gondoskodunk az épületben levő Continentál-szállóban. Ismeretöt küldünk.

— Madarak útja. A magyar Madártani Intézetet arról értesítették, hogy Belga-Kongóban, Mbalaka községben egy olyan örvös légykopót találtak, melyet 1937 május 31-én Egervárott »Budapest Orinit« gyűrűvel jelöltek meg. Az örvös légykopó 6000 kilométer utat tett meg Zala vármegyétől a Kongó Mbalakáig.

— Dühöngő özbak. Magdeburg közelében megvadult egy özbak, melyet Magyarországról vittek oda vérfelfrissítés céljából. A dühöngő özbak egy fiút és egy asszonyt felöklött. A megvadult özbakot végül is egy erdőőr lelőtte. A fiú és az asszony olyan súlyosan megsebesült, hogy kórházba kellett őket vinni.

— **A könyvkereskedések zárójának átmeneti meghosszabbítása.** A kereskedelmi és iparkamarák javaslatára az iskolaév kezdetén jelentkező nagyobb forgalom lebonyolítása érdekében a kereskedelemügyi miniszter a könyvkereskedések záróját szeptember 1-től 10 ig átmenetileg meghosszabbította. A rendelet szerint a könyv-, írószér- és papirkereskedések mindazokban a városokban és községekben, amelyekben ezeknek az üzleteknek a hétköznapi zárójára este 7 óránál korábbi időpontban van megállapítva, 1938. évi szeptember hó 1-től 10 ig bezárólag, a közbeeső vasárnap kivételével este hét (7) óráig tartatják nyitva.

— **Mintaböröndök szállítása személykocsikban.** A MÁV igazgatósága oly értelmű rendelkezést adott ki, amely szerint a kedvezményes áru bérletjeggyel rendelkező kereskedelmi utazók a személykocsikban kizárólag olyan tárgyakat vihetnek magukkal, amelyre nekik az utazással kapcsolatban szükségük van. Árumintákat tartalmazó böröndöket az utazók csak megfelelő külön igazolvány birtokában vihetnek magukkal. Ezeket az igazolványokat az illetékes kereskedelmi és iparkamarák állítják ki.

Tűzgyújtáshoz

## hulladék-papír

10 kg-ként 40 fillérért kapható a

**Körösvidéken**

— **Megrugta a kislányt az elszabadult ló.** Dobozon, özv. gróf Széchenyi Antalné gazdaságában szerdán egy ló megvadult és elszabadult. A ló vad vágatásba kezdett és az éppen arra haladó Orosz Ágnest, az egyik gazdasági cseléd 12 éves gyermekét megrugta. A rugás a kislányt a száján érte és olyan súlyosan megsebesítette, hogy mentők szállították be a gyulai kórházba.

A ló és a számár

A ló és a számár azon vitatkoztak, hogy melyik nélkülözhetetlenebb közülük. A ló nemes származására hivatkozott. Mire a számár így szólt:

— A lovakat néhány évtized mulva ki fogja szorítani az autó. De számárok mindig lesznek a világon.

**A Körösvidék könyvkereskedése megvételre keres:** fiúgimnázium II., III., IV., VII., VIII.; leánygimnázium V., VI.; polgári fiúiskola I., II., III., IV.; polgári leányiskola I., II., III., IV.; kereskedelmi I., II., áll. elemi és róm. kat. elemi iskola I.—VI. osztályos tankönyveket.

— **Varrótűket nyelt a rendőrségi fogdában egy tolvaj.** A kecskeméti rendőrség őrizetbe vette Szalai Mihály napszámost, aki sorozatos lopásokat követett el. Szalai, mielőtt kihallgatták volna, a rendőrségi fogdában varrótűket nyelt. Bevitték a kórházba.

\* **A vakbélgyulladás veszélye elleni védekezés** egyik hatásos módszere abban áll, hogy az ember a beleit hetenként legalább egyszer a természetes »Ferenc József« keserűvízzel — reggel éhgyomorra egy pohárral — alaposan kitisztítja. Kérdezze meg orvosát.

— **Sportemberek, diákok, cserkészek, leventék!** Vasárnap már a kora esti órákban megjelenik »A Körösvidék Sportja! Okvetlen kérje! Mindenütt kapható. Ára csak 10 fillér.

— **Lezuhant egy repülőrekorider.** Frank Haws, aki évekkal ezelőtt Los Angeles és Newyork között gyorsasági rekordot állított fel, most lezuhant repülőgéppel és súlyosan megsérült. Állapota reménytelen.

— **HONSz-posta.** Hadirokkantak és hadiözvegyek, akiknek legalább négy, vagy ennél több gyermekük van, összeírásuk végett sürgősen jelentkezzenek a HONSz irodájában. Hadiözvegyek a háborús emlékérmét 1.50 P-ért igényelhetik. Előnétség.

— **Ujoncfelvétel.** Az 568. számú MOVE-Körös cserkészcsapat ujoncfelvételt tart. Jelenkezni lehet a cserkészotthonban (Museum) minden kedden, szerdán este 1/28—1/29 óra között és vasárnap délután 3—4 óra között. A jelentkezés szeptember 10-ig tart.

Az igazi pech

Feleség: Ez már nem élet így! A tejeftont kikapcsolták, a rádiót elvitték, a villanyt leszerelték. Öngyilkos leszek! Gázzal megmérgezem magamat!

Férj: Ne strapáld magadat, fiam. A gáz is ki van kapcsolva.

— **Az idegenlégióba akart szökni egy gráci fiatalember.** A DGT egyik hajóján Mohácson az útlevevizsgálat során az egyik raktárhelyiségben potyautast találtak Wilhelm Silbert 25 éves gráci fiatalember személyében. Silbert jegy nélkül utazott és útlevel nélkül lépte át a határt. Az idegenlégióba akart kiszökni. A potyautast őrizetbe vették.

— **Ismeretlen halott a csongrádi bukrosi kocsmá előtt.** Ismeretlen férfi hulláját találták meg a járókelők a csongrádi bukrosi kocsmá előtt. Egyelőre azt sem tudják, hogy büntény, vagy szerencsétlenség áldozata e. A csongrádi rendőrség a nyomozást megindította.

**Az egész csabai alosztály sporttársadalma nagy érdeklődéssel várja a vasárnap este meginduló**

## „A Körösvidék Sport”-ját,

mely részletesen és színesen számol be a csabai alosztály, a Délvidék, az ország és a külföld nevezetesebb sporteseményéről. Békéscsabán már vasárnap este 10 órakor, vidéken hétfőn hajnalban kapható

**„A Körösvidék Sport”-ja! Ára csak 10 fillér!**

— **Ellenőrzik a magánvállalatok autófuvározásait.** Egyes magánvállalatok teherautóikkal nemcsak saját maguk, hanem mások részére is végeznek fuvározást. Ezért rendelet készült, amely szerinti magánvállalatok csak hatósági engedéllyel tarthatnak teherautókat. Ezt az engedélyt csak olyanok kapják meg, akik valószínűsíteni tudják, hogy saját üzleti forgalmuk lebonyolítására teherautóra van szükségük. Ezeket az autók minden fuvározásnál jegyzékeknek kell lennie, amelyben feltüntetjük, hogy kizárólag saját árujukat szállítják. A rendelet nemsokára megjelenik.

— **Ezen a héten a Réthy és dr Sűdy gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.**

**Közel félezer kiállító vesz részt a szeptember 3-án Debrecenben megavülő Tiszántúli Ipari Vásáron**

Szeptember hó 3-án, szombaton délelőtt 10 órakor nyitja meg Bor nemisza Géza m. kir. iparügyi minisztert a IV-ik Tiszántúli Ipari Kiállítás és Árumintavásárt.

Hosszú hónapok előkészítő munkája eredményeként a folyó évi Tiszántúli Ipari Kiállítás a legutolsó 1936 ban rendezett TIKÁV-ot úgy a kiállítók száma, mint a kiállítás területe tekintetében lényegesen meghaladja.

A kiállításon ezévből is a legkitűnőbb vállalatok útján megjelenik a magyar gyártás. Különösen a textil, vas- és gépipar legjelentősebb vállalatok jelennek meg a kiállításon, míg a kézművesipar iparos és mesterversenye a debreceni kereskedelmi és iparkamara kerületének mintegy 200 iparosmesterét hívta nemes küzdelemre. A debreceni kereskedelem legkitűnőbb üzletei szintén résztvesznek, mint kiállítók. A mezőgazdaság a gyümölcs, virág és zöldség-bemutató, a baromfi-, nyúl és a galambkiállítás útján jelenik meg, úgyhogy a folyó évi Tiszántúli Ipari Kiállítás és Vásár a magyar ipar, mezőgazdaság és kereskedelem legteljesebb összefogásának a jegyében fog lefolyni.

A féláru utazásra jogosító igazolványokat a menetjegyirodáknál, továbbá az ipartestületeknél, illetve a Tiszántul valamennyi községi előljárárságánál meg lehet vásárolni, mert ahol menetjegyirodák és ipartestületek nincsenek, a községi előljárárságok látják el a TIKÁV képviselőt.

## Sport

**A fellebbviteli bizottság szerdán este tartotta megalakulása óta első ülését,** melyen a bizottság tagjai szép számmal jelentek meg. Dr Uhrin András, a DLASz társelnöke az alszövetség nevében üdvözölte az első ízben összehívott bizottságot, majd Gálik Pál elnöklése mellett megkezdte munkálkodását a csabai alosztály fellebbviteli bizottsága.

A tárgysorozatnak egyetlen pontja az OMTK—BISE-ügy volt. A két érdekelt egyesület tagjai nagyszámban vonultak fel a tárgyalásra s mind a két fél a maga igazát próbálgatta bizonyítani. Végül is a fellebbezési bizottság úgy döntött, hogy meg kell ismételnit az OMTK—BISE-mérkőzést.

Ezek után csak vasárnap dől el az I. osztályba való feljutás sorsa, ha ugyan az OMTK nem él panasszal az országos tanácshoz.

## Világmarkás

# Continental

írógépek

helyi képviselő

**a Körösvidék-boltban!**

Kérjen díjtalan bemutatót! Minden szakkérdésben készséggel adunk felvilágosítást.

## Rádió

A rádió pénteki műsora:

6.45: Torna. 7: Hanglemezek. 7.20: Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasás. 12: Harangszó. 12.05: Országos Postászenekar. 1.30: Bodrics Béla és cigányzenekara. 4.15: A rádió diáklétorája. 5: »A vér titkai.« Láng Sándor dr előadása. 5.30: A rádió szalonzenekara. 6: Sportközlemények. 7: B. Kerekes György előadása. 7.20: Herz Lili zongorázik. 8: »Mikor én a dalos madárt hallgatom.« Hangképek. 9.35: Hírek. 10: Jazz. 10.45: Hanglemezek. — Budapest II.: 6.35: »A szovjetfelszámolás befolyása Európában.« Csiszár Béla előadása. 7: Szarvas Klári hárfázik. 7.30: Váci Péter egyetemi tanár előadása. 8: Hírek. 8.25: Hanglemezek.

## Tőzsde

Valuta: Dollár 337.20—341.20, angol font 16.50—16.70, cseh korona 9.50—12.00, dinár 7.15—7.70, francia frank 9.00—9.40, lea 3.00—3.45, hollandi forint 184.70—186.70, német márka —, svájci frank 77.30—78.20, lea 3.00—3.60.

Gabonárok: 77 kg tv buza 19.95—20.10, 80 kg tv buza 20.45—20.60, tengeti 18.90—19.00, rozs 14.60—14.75, takarmány-árpa 15.85—16.25, sóárpa 19.00—20.00, korpa 12.65—12.75 zab 16.30—16.45 pengő.

Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal kőnyű 88—96, közép 102—103 nehéz 103—104.

## APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vess fel a kiadódtválat.

Olcsón eladó egyméteres torontáli szővőszék. Cim a kiadóban.

Eladó légfegyver. Kovan. Szent István tér 18.

Eladó vagy sürgősen bérbendő 6 évre, közeli nagyközségben 40 méteres épület, 2 üllethelyiséggel, nagy pincével, egy hold gyümölcsösével. Cim a kiadóban.